
сво је по ро ди це, те и на не из о став не не срећ не при ли ке по пра во слав но хри шћан ство 
на том про сто ру ко је ни су ми мо и шле ни ње го ве прет ке.

У до дат ку, при ре ђи ва чи су књи гу упот пу ни ли са по да ци ма о пу бли ка ци ја ма 
у ко ји ма су члан ци ори ги нал но об ја вље ни и по ре клу ко ри шће них фо то гра фи ја 
(стр. 289–294), те, та ко ђе, са чи ни ли и ве о ма ко ри стан ре ги стар по ме ну тих лич но сти 
(стр. 295–303).

Књи га Ли сти ћи из да ље и бли же про шло сти, пред ста вља за ни мљи ву ком би-
на ци ју збо р ни ка чла на ка и це ло ви те мо но гра фи је. Упр кос то ме што сва ки текст 
сто ји сам за се бе, те их је мо гу ће чи та ти и ко ри сти ти за себ но, сва ки има и сво је ме-
сто у да ле ко ве ћој це ли ни – Ко сти ће вом жи во ту. Чи та њем ње го вих чла на ка пред-
ста вље ним ре дом у књи зи, чи та лац пра ти жи вот ни пут ис так ну тог кул тур ног рад-
ни ка са про сто ра Ста ре Ср би је. У ра ни јој фа зи је фо кус био усме рен на При зрен, да љу 
исто ри ју, по је ди не цр кве и шко ле – дру гим ре чи ма, на Ко сти ће ву сре ди ну док је 
ра дио у и око Бо го сло ви је. Ка ко је ње го ва ка ри је ра ишла уз ла зном пу та њом, те се 
ши рио и ње гов де ло круг ра да, та ко се ши рио ње гов оп шти и књи жев ни хо ри зонт. 
Кул тур не те ме су усту пи ле ме сто по ли тич ким, од по је ди них шко ла и учи те ља пре-
шло се на оп шти про свет но-на ци о нал ни рад. Го то во сим бо лич но, све га не ко ли ко 
ме се ци пред смрт, ко ју као да је на слу ћи вао, об ја вио је и сво ју ау то би о гра фи ју 
за јед но са би бли о гра фи јом. Књи гу је, сто га, мо гу ће по сма тра ти и као сво је вр сну 
би о гра фи ју у де ло ви ма, али и као од лич но све до чан ство о до га ђа ји ма и про це си ма 
ко ји су се од и гра ва ли у овом де лу срп ског ет нич ког про сто ра у 19. ве ку. Бу ду ћим 
ге не ра ци ја ма је Пе тар Ко стић оста вио бо гат опус и за ве шта ње да на ста ве са ње-
го вим ра дом. Си гур ни смо да ће ово де ло ко ри сти ти не са мо исто ри ча ри ма или 
ет но гра фи ма, већ да ће про на ћи и мно го број не чи та о це у ши рој јав но сти.
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ЗА НО СИ И ПР КО СИ ПРО МЕ ТЕ ЈА НА ДЕ, АПО СТО ЛА ЈА ДА

(Ми ли вој Не нин. Срп ских но ви на до да так и дру ги до да ци.  
Ба ња Лу ка: Цен тар за срп ске сту ди је, 2017, 135 стр.)

Пр ва књи га у но во по кре ну тој еди ци ји Фи ло ло ги ја би бли о те ке Срп ски пре глед 
ба ња луч ког Цен тра за срп ске сту ди је је сте књи га Срп ских но ви на до да так и дру
ги до да ци Ми ли во ја Не ни на, у ко јој су ана ли зи ра не срп ска књи жев ност и срп ска 
књи жев на пе ри о ди ка на ста ле то ком Пр вог свет ског ра та. Књи га Срп ских но ви на 
до да так и дру ги до да ци по де ље на је на два сег мен та. Пр ви сег мент у це ло сти је 
по све ћен до дат ку Срп ских но ви на, крф ском За бав ни ку, а са чи ња ва ју га тек сто ви 
Крф ски За бав ник, Не кро ло зи у крф ском За бав ни ку, Ми лу тин Бо јић у крф ском За
бав ни ку и Сло вен ци у крф ском За бав ни ку, док се у дру гом сег мен ту, на сло вље ном 
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До да так, на ла зе те мат ски срод ни тек сто ви о срп ској рат ној књи жев но сти – при каз 
рат ног днев ни ка сли ка ра Ми о дра га В. Пе тро ви ћа (Хим на жи во ту), сту ди ја у ко јој 
ау тор пре до ча ва до сто јан стве но и хра бро др жа ње срп ских ци ви ла у оку пи ра ном 
Бе о гра ду, пре све га Вла да на Ђор ђе ви ћа, Ни ко ле Сте фа но ви ћа и Ду ша на Сто ји ми-
ро ви ћа (Хе ро ји у оку пи ра ном Бе о гра ду), као и де таљ на сту ди ја по све ће на за гре бач ком 
ча со пи су Књи жев ни Југ (Књи жев ни Књи жев ни Југ), да би књи гу „за тво ри ле“ две 
кра ће бе ле шке, јед на о на чи ну на ко ји је књи га на ста ла (О овој књи зи и пу ту до ње), 
а дру га о сâмом ау то ру (Од истог пи сца). При ре ђи вач фо то тип ског из да ња крф ског 
За бав ни ка (Ба ња Лу ка – Бе о град, 2005. го ди не, Ан дрић град, 2015. го ди не), Ми ли вој 
Не нин, у увод ној сту ди ји јед но став ног на сло ва Крф ски За бав ник (тек сту ко ји је 
об ја вљен као по го вор пр вом фо то тип ском из да њу овог ча со пи са) пре глед но опи су је 
ком по зи ци ју ча со пи са (ко ју чи не ду жи, увод ни текст, по том по е зи ја, по ве ћи огле ди, 
по ли тич ки пре глед, књи жев на кри ти ка, би бли о гра фи ја срп ских књи га или књи га 
о Ср би ји, пре во ди и не кро ло зи), да ју ћи по дат ке о да ту му по кре та ња и да ту му пре-
стан ка из ла же ња овог гла си ла (За бав ник је из ла зио од 1. ја ну а ра 1917. го ди не, ка да се 
по ја вио „нул ти“ или „пи лот“ број, од но сно од 2. апри ла 1917. го ди не, ка да је об ја-
вљен пр ви број, до 15. ок то бра 1918. го ди не), као и о то ме ко ли ко је бро је ва крф ског 
За бав ни ка об ја вље но – укуп но се по ја ви ло осам на ест бро је ва (из тек ста Сло вен ци 
у крф ском За бав ни ку са зна је мо да је Ју го сло вен ски књи жев ни лек си кон до нео не та-
чан по да так о се дам на ест бро је ва, док Ми ли вој Не нин ову гре шку ис пра вља, стр. 56). 
Нај о бим ни ји сег мент сту ди је Крф ски За бав ник по све ћен је То до ру Ма ној ло ви ћу, 
пи сцу ко ји је на Кр фу от крио вла сти ти на ци о нал ни иден ти тет, од но сно „гра ђа ни-
ну све та“ ко ји на Кр фу по ста је „....на ци о на ли ста, а у не ким тре ну ци ма и же сто ки 
на ци о на ли ста.“ (стр. 15). Пи сац ко ји је отво ре но, у пи сму Ти хо ми ру Осто ји ћу од 
31. ја ну а ра 1914. го ди не за пи тао шта Осто јић под ра зу ме ва под тим на ше бе ле три
стич ке ства ри „Да ли Ти хо мир Осто јић ми сли на срп ске пи сце, пре ча не или ма ђар-
ске пи сце:“ (стр. 12), по сле не што ви ше од го ди ну да на, на Кр фу „...ви ше не ма ових 
ди ле ма....“ (стр. 17). Сла жу ћи се са Ра до ми ром Кон стан ти но ви ћем, ко ји је у књи зи 
Би ће и је зик, пи шу ћи о Ма ној ло ви ће вој по е зи ји, го во рио о по ку ша ју „то тал ног 
иг но ри са ња ствар но сти“, Ми ли вој Не нин, у тек сту Крф ски За бав ник, де таљ ном 
ана ли зом књи жев не кри ти ке, пре во да и драм ских по ку ша ја То до ра Ма ној ло ви ћа 
у крф ском За бав ни ку, до но си знат но пре ци зни ју сли ку Ма ној ло ви ћа као пи сца у 
пе ри о ду од 1917. до 1918. го ди не, бу ду ћи да у при ло зи ма ко ји не спа да ју у по е зи ју 
То дор Ма ној ло вић не иг но ри ше ствар ност већ се ука зу је као из у зет но ан га жо ва ни 
ау тор, ду бо ко уро њен у рат ну ствар ност и са гле да ва ње ње них по сле ди ца. Док у 
тек сту На ша ста ра и но ва умет ност, об ја вље ном у че твр том и пе том бро ју крф-
ског За бав ни ка, 15. ав гу ста и 15. сеп тем бра 1917. го ди не, Ми ли вој Не нин за па жа 
Ма ној ло ви ћев на ци о на ли зам (Ме штро ви ће ва скулп ту ра Удо ви ца ра та за То до ра 
Ма ној ло ви ћа је срп ска удо ви ца ра та), пре по зна ју ћи у то ме дру га чи ји по е тич ки 
раз вој То до ра Ма ној ло ви ћа с јед не и ње го вих са вре ме ни ка с дру ге стра не „Го во рио 
је Све ти слав Сте фа но вић о сво јој ге не ра ци ји ко ја је у Пр ви свет ски рат ушла са по-
зи ци је на ци о на ли зма, а у том ра ту је от кри ла чо ве ка. Ма ној ло вић, пак, као гра ђа-
нин све та, же сто ки про тив ник сва ког на ци о на ли зма, за вре ме Пр вог свет ског ра та 
от кри ва сво је на ци о нал но би ће.“ (стр. 17), до тле, при ли ком ту ма че ња Ма ној ло ви-
ће вог пре во да Ни че о Нем ци ма и не мач кој кул ту ри (об ја вље ног у сед мом бро ју крф-
ског За бав ни ка, 15. но вем бра 1917. го ди не) и Ма ној ло ви ће вог драм ског тек ста Евро па 
и Нем ци (об ја вље ног у осмом и де ве том бро ју крф ског За бав ни ка, 15. де цем бра 1917. 
го ди не и 15. ја ну а ра 1918. го ди не), Ми ли вој Не нин ис ти че ан га жман То до ра Ма-
ној ло ви ћа као пре во ди о ца Ни че о вог тек ста у ко јем не мач ки фи ло зоф пи ше про тив 
Не ма ца и не мач ке кул ту ре, као што из два ја Дра го ше ве „про роч ке“ ре чи из „ди а ло га“ 
Евро па и Нем ци, у ко јем Дра гош (по схва та њу Ми ли во ја Не ни на за ступ ник ста во ва 
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сâмог То до ра Ма ној ло ви ћа) за кљу чу је „....да Нем ци же ле мир са мо бу ду ћег ра та 
ра ди! Чак ка же и ка да ће тај рат би ти: за два де сет – три де сет го ди на. Али, са да не ће 
ићи на осве ту ка квог по ги ну лог при ја те ља Хаб збу р га, ̓ не го на осве ту њи них оце ва, 
из ги ну лих у овом да на шњем ра ту...̓ “ (стр. 19). За раз ли ку од То до ра Ма ној ло ви ћа, 
ко ји се по ја вљу је у крф ском За бав ни ку као је дан од нај рев но сни јих са рад ни ка, при-
су ство Ми лу ти на Бо ји ћа у крф ском За бав ни ку са мо је по сред но – Ми лу тин Бо јић 
ни је об ја вио „ни јед ну је ди ну пе сму у крф ском За бав ни ку“ (стр. 46), али о Бо ји ћу 
дру ги ау то ри пи шу и оби ла то ци ти ра ју ње го ве сти хо ве, та ко да је мо гу ћа и ова ква 
на из глед па ра док сал на тврд ња „Ми лу тин Бо јић ни је об ја вио ни јед ну је ди ну пе сму 
у крф ском За бав ни ку, али је ве ро ват но је дан од пе сни ка са нај ви ше сти хо ва об ја вље-
них у За бав ни ку.“ (стр. 46) ко јом се отва ра сту ди ја Ми лу тин Бо јић у крф ском За бав
ни ку. Ми ли вој Не нин, та ко, из два ја при каз зби р ке Пе сме бо ла и по но са Ми лу ти на 
Бо ји ћа, об ја вље не у Со лу ну 1917. го ди не, као и не кр о ло ге на пи са не на кон 8. но вем бра 
1917. го ди не, ка да је Ми лу тин Бо јић умро. Бо ји ће ву по е зи ју афи р ма тив но је при-
ка зао уред ник Бран ко Ла за ре вић у че твр том бро ју крф ског За бав ни ка, 15. ав гу ста 
1917. го ди не, на звав ши, у овом при ка зу, Ми лу ти на Бо ји ћа „кра љем ре чи“ и од ре-
див ши Бо ји ће ву по е зи ју не као уо би ча је ни ле то пис ра та не го као „...са жет, сна жан 
и син те ти чан из раз на ших основ них рас по ло же ња.“ (стр. 47), али и као по ку шај 
вра ћа ња из гу бље ног ме ста пе сни ка у дру штву. Не кро ло ге Ми лу ти ну Бо ји ћу у 
крф ском За бав ни ку об ја ви ли су Дра го љуб Ј. Фи ли по вић и Ми о драг Ибро вац, као 
што је и Жан Дор нис об ја ви ла текст по све ћен Бо ји ћу Је дан срп ски пе сник: Ми лу тин 
Бо јић, у ко јем је о не дав но пре ми ну лом пе сни ку из не ла суд „...да је сво јим де лом 
из ра зио ʼне са ло мљи ву вој нич ку вред ност сво је ра се, не у га си му љу бав за Ле пим, 
јед ну ви со ку кул ту ру и све та на но сти ин те ли ген ци јеʼ“, стр. 53 (Ми ли вој Не нин 
от кри ва и по сред нич ку уло гу Алек сан дра Ар на у то ви ћа ко ји је на срп ски је зик 
пре вео овај текст Жан Дор нис, као што је сво јим са ве ти ма и пре во дом Бо ји ће вих 
сти хо ва на фран цу ски је зик Алек сан дар Ар на у то вић по ма гао Жан Дор нис у са ста-
вља њу тек ста). За раз у ме ва ње те ма ти ке ко ја је до ми ни ра ла у крф ском За бав ни ку, 
као и ат мос фе ре из ко је је ча со пис про ис те као дра го це на је сту ди ја Не кро ло зи у 
крф ском За бав ни ку, об ја вље на као пред го вор дру гом фо то тип ском из да њу овог ча-
со пи са (Ан дрић град, 2015). У овом тек сту Ми ли вој Не нин пре ци зно по пи су је све 
„пра ве“ или „чи сте“ не кро ло ге, ме ђу ко је спа да ју не кр о лог Бран ка Ла за ре ви ћа Вла-
ди сла ву Пет ко ви ћу Ди су, не кр о лог Бран ка По по ви ћа Оги сту Ро де ну, већ по ме ну ти 
не кр о ло зи Дра го љу ба Ј. Фи ли по ви ћа, Ми о дра га Ибров ца и Жан Дор нис Ми лу ти ну 
Бо ји ћу, по том не кро лог То до ра Ма ној ло ви ћа и Алек сан дра Ар на у то ви ћа Ри сту 
Ву ка но ви ћу, Ра ше Ми ло ше ви ћа Ги ги Гер ши ћу, не кро лог То до ра Ма ној ло ви ћа дво-
ји ци умет ни ка – Кло ду Де би си ју и Фер ди нан ду Хо дле ру (где као зна ча јан по да так 
Ми ли вој Не нин ис ти че „(Ко је мла ђи умро, ов де има пред ност!)“, стр. 36), као и 
не кр о ло зи Ми ло са ва Је ли ћа Ми ло шу Пе ро ви ћу (Пи је тру Ко со ри ћу), Мир ка Дам-
ња но ви ћа Дра го љу бу Јо ви чи ћу, док нео бич но кон ци пи ран не кро лог дво ји це ау то ра, 
Бо жи да ра Пу ри ћа и Бран ка Ла за ре ви ћа, на сло вљен Јед но по душ је, а об ја вљен у 
пе том бро ју крф ског За бав ни ка, 15. сеп тем бра 1917. го ди не, Ми ли вој Не нин де таљ-
ни је ана ли зи ра, има ју ћи у ви ду сло же ност ње го ве ком по зи ци је (не кр о лог отва ра 
пе сма Пет го ди на Бо жи да ра Пу ри ћа, да би се на њу на до ве зао ве ли ки, а ве ро ват но 
не пот пун, спи сак име на по ги ну лих срп ских вој ни ка, чи је су смр ти за бе ле же не у 
„ру бри ка ма“ Умет ни ци и књи жев ни ци, На у ка, Но ви на ри и по ли ти ча ри), при че му 
овај ко лек тив ни не кр о лог има и сим бо лич ко зна че ње – по ред то га што ука зу је на 
на чин уми ра ња и са хра њи ва ња срп ских вој ни ка (чи ја су обе леж ја ко лек тив ност и 
ано ним ност), он упу ћу је, мно го ви ше, на смрт це лог јед ног на ро да. Ми ли вој Не нин 
обра зла же и ути сак ко ји је имао то ком чи та ња крф ског За бав ни ка – упр кос то ме што 
у ча со пи су не ма мно го не кр о ло га, чи та лац сти че ути сак да не кр о ло га има знат но 
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ви ше. По ред из два ја ња и ту ма че ња „чи стих“ не кро ло га, у сту ди ји Не кро ло зи у 
крф ском За бав ни ку Ми ли вој Не нин раз ма тра фак то ре ко ји су до при не ли ути ску 
о ве ћем бро ју не кр о ло га, где из два ја стал но под се ћа ње на смрт, у свим при ло зи ма, 
по том по е зи ју Ми ло са ва Је ли ћа (Ср би јан ски ве нац) и Ми лу ти на Јо ва но ви ћа, у ко-
јој су опе ва ни по кој ни ци, ка ко они из Пр вог свет ског ра та, та ко и они из Бал кан ских 
ра то ва, док ути сак све при су ства смр ти, по ту ма че њу Ми ли во ја Не ни на, по ве ћа ва ју 
и пе сма In me mo ri am Ду ша на У. Ба ји ћа, текст не по зна тог ау то ра Дал ма тин ци аме
рич ком на ро ду, у ко јем су на бро ја не жр тве Пр вог свет ског ра та стра да ле од ау стро-
у гар ске вој ске (где се као ви до ви уби ја ња из два ја ју „Стре ља ње, ва ђе ње плу ћа, 
ва ђе ње џи ге ри це де ци, му ти ли ра ни су; у Чо ке ши ни је уби јен Жи во јин Цвет ко вић 
за јед но са же ном и пе то ро де це; у Ле шни ци су по би ли сву му шку де цу ста ри ју од 
осам го ди на; уби ли су дво је жен ске де це од че ти ри го ди не; у се лу Чи хо ти су Ни-
ко ли Алек си ћу од се кли нос и уши, па га по сле ушко пи ли...“, стр. 42), као и пе сма 
Тво ја ду ша Раст ка Пе тро ви ћа, пот пи са на ини ци ја ли ма „Р. М. П.“, а по све ће на ро-
ђе ној се стри Дра ги ци М. Пе тр о вић (за па жа Ми ли вој Не нин ка ко ова пе сма, као и 
дру ге пе сме Раст ка Пе тр о ви ћа, об ја вље не у крф ском За бав ни ку, ни су уне те ни у 
јед ну од шест књи га Де ла Раст ка Пе тро ви ћа „...ла ко је по ка за ти да се по сле Дру-
гог свет ског ра та, Пр ви свет ски рат за о би ла зио у ве ли ком лу ку и пре ћут ки вао. Као 
да је Дру ги свет ски рат тре ба ло да по не се од ред ни цу: је ди ни!“, стр. 44). Иде ја ју го-
сло вен ства, као део иде о ло шке кон цеп ци је ча со пи са, уоч љи ва је у за сту пље но сти 
„сло ве нач ког пи та ња“ и сло ве нач ких ау то ра у крф ском За бав ни ку, као и у тру ду 
уред ни штва око ме ђу соб ног упо зна ва ња и збли же ња Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца. 
У тек сту Сло вен ци у крф ском За бав ни ку Ми ли вој Не нин, за раз ли ку од Ју го сло вен
ског књи жев ног лек си ко на ко ји не бе ле жи Сло вен це као са рад ни ке крф ског За бав
ни ка не го са мо Ср бе и Хр ва те, из два ја не за не мар љив број Сло ве на ца ко ји су сво је 
при ло ге об ја вљи ва ли у овом гла си лу, и то: по е зи ју (Фран Ра де шчек и Јан ко Ла врин), 
при ло ге исто риј ско-по ли тич ке са др жи не (Бо гу мил Во шњак, Ни ко Жу па нић и Ра де 
За плот ник), док по је ди ни сло ве нач ки ау то ри ко ји ни су пи са ли за крф ски За бав ник 
ипак би ва ју при сут ни у ње му – у ру бри ци Бе ле шке пра ти се пре во ди лач ки, уред-
нич ки и спи са тељ ски рад Вла ди сла ва Фа би јан чи ћа (ау то ра бро шу ре О Сло ве ни ји 
и Сло вен ци ма и уред ни ка же нев ске Сло ве нач ке би бли о те ке), као што се, у ис тој 
ру бри ци, бе ле жи и по ја ва књи ге Сло ве нач ко пи та ње П. А. Ла вр о ва. 

Дру ги сег мент књи ге Срп ских но ви на до да так и дру ги до да ци на до ве зу је се 
те мат ски на пр ви сег мент, по сред ством при ка за фо то тип ског из да ња рат ног днев-
ни ка сли ка ра Ми о дра га В. Пе тр о ви ћа, срп ског вој ни ка ко ји је „...ис пу нио суд би ну 
свог на па ће ног на ро да. (То у овом слу ча ју зна чи да је пре шао Ал ба ни ју, био на Кр фу, 
ле чио се у Би зер ти, то ком ра та ишао у фран цу ске шко ле...)“ (стр. 75), као што, ујед-
но, овај сег мент књи ге упот пу њу је срп ску рат ну ге о гра фи ју, кроз пре до ча ва ње 
при ли ка у Бе о гра ду и За гре бу за вре ме Пр вог свет ског ра та. Обим на и ис црп на 
сту ди ја Књи жев ни Књи жев ни Југ из у зет но је ин фор ма тив на и пре глед на, бу ду ћи 
да по ступ но да је од го во ре на пи та ња о то ме ко су би ли уред ник, вла сник и чла но ви 
ре дак ци је Књи жев ног Ју га, ка кав је био ти раж а ка кав ри там из ла же ња (Ми ли вој 
Не нин уред но по пи су је дво бр о је Књи жев ног Ју га), ко јим је пи смом штам пан ча со-
пис и ка ква му је би ла ком по зи ци ја (са ма њим и ве ћим ва ри ра њем у на зи ви ма, у 
че твр тој књи зи као стал не ру бри ке из дво ји ле су се: Пе сме у сти ху и про зи, При по
вет ке и цр ти це, Члан ци, Књи жев ни пре глед и Бе ле шке, стр. 113), те шта је од књи-
жев них при ло га об ја вљи ва но у Књи жев ном Ју гу, ка ква су књи жев на и књи жев но-
кри тич ка схва та ња за сту па на, као и ко ји су иде о ло шки по гле ди до ми ни ра ли у овом 
ча со пи су. Ве ћи део сту ди је Књи жев ни Књи жев ни Југ Ми ли во ја Не ни на мо же се 
чи та ти у по ле мич ком кљу чу – на су прот Не на ду Љу бин ко ви ћу, ко ји је у тек сту 
Књи жев ни Југ 1918–1919 (об ја вље ном у Књи жев ној исто ри ји 1969. го ди не) твр дио 
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да је Књи жев ни Југ био „ре ви ја за по ли тич ка пи та ња“, Ми ли вој Не нин од луч но и 
ар гу мен то ва но бра ни књи жев ност у Књи жев ном Ју гу, тј. Не нин до ка зу је, ана ли зом 
по је ди нач них при ло га, њи хо вим рас по ре дом и ин тен ци ја ма, да је књи жев ност до-
ми ни ра ла у пе ри о дич ној пу бли ка ци ји у чи јем је на сло ву са др жа на ли те рар на ком-
по нен та. О књи жев ном ква ли те ту ча со пи са ко ји су уре ђи ва ли Ни ко Бар ту ло вић, 
Вла ди мир Ћо ро вић, Иво Ан дрић, Бран ко Ма шић, по вре ме но То ми слав Кри зман 
и Ан тон Но ва чан (а као спо ља шњи члан ре дак ци је на кнад но се при кљу чио Ми лош 
Цр њан ски) и у ко јем су са ра ђи ва ли, по ред уред никâ, Ми ро слав Кр ле жа, Иси до ра 
Се ку лић, Тин Ује вић, Иво Вој но вић, Гу став Кр клец, Ста ни слав Ви на вер, Ул де ри-
ко До на ди ни, Ани ца Са вић, Ан ђе ли ја Ла за ре вић, Ан те Тре сић Па ви чић, Све то зар 
Ћо ро вић, Ми лан Ка ша нин, Иван Цан кар, Отон Жу пан чић, Све ти слав Сте фа но вић 
и др, не мо же би ти сум ње. Ми ли вој Не нин при ме ћу је да је Ми лош Цр њан ски свој 
пр ви кри тич ки текст об ја вио упра во у Књи жев ном Ју гу (стр. 116), као што ће за мер-
ку упу ти ти Не дељ ку Је ши ћу ко ји је у књи зи Мла ди Цр њан ски твр дио да Ан дрић ни је 
хтео да пи ше кри ти ке, та ко што ће ука за ти на ве ли ки број из у зет но ква ли тет них 
књи жев них кри ти ка ко је је мла ди Ан дрић об ја вио у Књи жев ном Ју гу. Књи жев ност 
у Књи жев ном Ју гу Ми ли вој Не нин бра ни ће по сто ја њем објек тив не и бес ком про-
ми сне књи жев не кри ти ке (ко је ни су би ли по ште ђе ни ни чла но ви уред ни штва), а 
као глав ног кри ти ча ра у Књи жев ном Ју гу из дво ји ће Иву Ан дри ћа. Под раз ли чи тим 
пот пи си ма (пу но име, ини ци ја ли, RES, R, X, x) Иво Ан дрић у Књи жев ном Ју гу 
при ка зао је књи ге Дра гу ти на М. До мја ни ћа, М. Ра ше ра, Си ме Пан ду ро ви ћа, То ме 
Ку ми чи ћа, Ул де ри ка До на ди ни ја, Ан те Пе тра ви ћа, Ми ло ша Ви да ко ви ћа, Дра го-
љу ба Ј. Фи ли по ви ћа, Пе ре Сли јеп че ви ћа, док ау тор ство при казâ об ја вље них под 
псе у до ни ми ма „R“ и „X“ од но сно „x“ (икс), Ми ли вој Не нин, по зи ва ју ћи се на Жа-
не ту Ђу кић Пе ри шић, до во ди у пи та ње (из ме ђу оста лог, иза псе у до ни ма „R“ мо гла 
би да се кри је и ре дак ци ја). Жи вљи и чи та ни ји од Са вре ме ни ка, за гре бач ки Књи
жев ни Југ („Југ“ у на сло ву ча со пи са скра ће ни ца је од „Ју го сла ви ја“, оту да се и 
пи ше ве ли ким сло вом) по иде ји ју го сло вен ства на ли ку је крф ском За бав ни ку. Као 
што су у крф ском За бав ни ку сло ве нач ки пе сни ци Фран Ра де шчек и Јан ко Ла врин 
об ја вљи ва ли по е зи ју на сло ве нач ком је зи ку и ћи ри ли цом „Сло вен ци вси ин Ср би 
ин Хр ва тје / в кра љев ству про сти здру же се кот бра тје.“ (стр. 57), та ко је Књи жев ни 
Југ штам пан и ћи ри ли цом и ла ти ни цом, на сва три је зи ка (срп ском, хр ват ском, сло-
ве нач ком), при че му су нај че шће при ло зи срп ских ау то ра штам па ни ла ти ни цом, а 
хр ват ских ћи ри ли цом „(Не увек и не до след но, али Шан ти ћа, на при мер, штам па ју 
ла ти ни цом, а Кр ле жу ћи ри ли цом.)“ (стр. 105). По ред за но са (или за не се но сти) иде-
јом ју го сло вен ства и је дин ством, пре све га кул тур ним „...а тра же ње кул тур ног је-
дин ства не мо же се чи та ти у кљу чу по ли ти ке, јер нас то ни ку да не би од ве ло.“ (стр. 
107), код мла дих са рад ни ка Књи жев ног Ју га при су тан је и бунт, от пор, сме ло 
пр ко ше ње за бра на ма, оли че но упра во у упо тре би ћи ри лич ног пи сма, пи сма ко је 
је та да би ло за бра ње но и чи ја је упо тре ба има ла те шке по сле ди це „Го во ри Ба р ту-
ло вић и о ћи ри ли ци. ʼСа мо књи га штам па на ћи ри ли цом би ла је у мно гим слу ча је-
ви ма раз лог за ве ша ла. Књи жев ни Југ ју је увео – баш у пр кос!“ (стр. 102). О пр ко су 
све до чи и сту ди ја Хе ро ји у оку пи ра ном Бе о гра ду Ми ли во ја Не ни на, у ко јој је опи-
са но сме ло др жа ње Вла да на Ђор ђе ви ћа, ко ји је на пи та ње „ср бо жде ра“ Вит ма на 
„А ко си ти?“, по стро јен, са оста лим гра ђа ни ма, у дво ри шту бе о град ског Окру жног 
су да, до сто јан стве но од го во рио „Ја сам др Вла дан Ђор ђе вић, бив ши пред сед ник 
вла де Кра ље ви не Ср би је, члан Кра љев ске ака де ми је срп ске, пу ков ник у ре зер ви, 
вла сник не ко ли ко ви со ких цар ско-кра љев ских ор де на и, та ко ђе, кра љев ски пру ски 
по руч ник у ре зер ви .̓ И на све то је, Вла дан Ђо р ђе вић, још до дао и пи та ње: А̓ ко 
си ти би тан го?ʼ“ (стр. 80). Као пр кос не при ја те љу мо же се ту ма чи ти и не у мор но за-
ла га ње Ни ко ле Сте фа но ви ћа око спа са ва ња за ро бље ни ка у оку пи ра ном Бе о гра ду, 



али и хра брост Ду ша на Сто ји ми ро ви ћа, управ ни ка Ду шев не бол ни це ко ји је спа-
са вао (не рет ко и из из бе глич ке ко ло не) срп ске док то ре и ко ји је у сво јој бол ни ци 
(бес пре кор но уред ној, бол ни ци у ко ју ни је про др ла епи де ми ја ти фу са), као је ди ној 
сло бод ној те ри то ри ји у Ср би ји то ком рат них го ди на, са крио и од смр ти из ба вио 
ве ли ки број љу ди, као што се ина том об ја шња ва и од би ја ње Ду ша на Сто ји ми ро-
ви ћа да оде на па ра стос ау стриј ском ца ру Фра њи Јо си фу, те опре де ље ност овог 
чо ве ка за жи вот под не пре кид ном прет њом ве ша ли ма и бом ба ма, али и ма ли Сто-
ји ми ро ви ћев „лич ни рат“ са про фе со ром Нот на ге лом око пи та ња да ли је же на ма 
ме сто у ме ди ци ни (где се Ду шан Сто ји ми ро вић за ла гао за при зна ње же на ле ка ра 
ко је су та ко ђе би ле хе ро ји у Пр вом свет ском ра ту). Оп чи ње ност сун цем и сун це 
као јед на од нај че шће упо тре бље них ре чи у рат ном днев ни ку Ми о дра га В. Пе тро-
ви ћа („По на вља ју се че сто исте ре че ни це – о то ме ка ко сун це ја ко си ја, ка ко зра ци 
сун ца гре ју....Има  и пе га и фле ка сун ца. Има и сли кар ског сун ца: са ко је стра не 
осве тља ва сли ку....Ис пи са на је хим на сун цу, исти на ра су та по чи та вој књи зи.“, стр. 
77) из раз је пр ко са као во ље за жи во том (оту да на слов при ка за Хим на жи во ту), 
као што је, упр кос све при су ству смр ти („У гро бља нам се пре тво ри ше сно ви“, Бо-
жи дар Пу рић, стр. 27) у крф ском За бав ни ку, ипак при сут на, као пр кос и же ља за 
жи во том (жи во том по је ди на ца, али и це лог на ро да) свест о ви шем, хе рој ском сми-
слу стра да ња, екс пли цит но ис ка за на у за вр шним ре чи ма ко лек тив ног не кро ло га 
Јед но по душ је: „Спиј те ор ли бо је ви / Па ли сте за сло бо ду.“ (стр. 28).

Мср Ми ли ца В. Ћу ко вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

Кра ља Ми ла на 2, 11 000 Бе о град, Ре пу бли ка Ср би ја
ti ski cvet38@gmail.com

UDC 027.54(497.11)”1838/1941”(049.32)

СЈЕ ЋА ЊА ИЗ ПЕ ПЕ ЛА

(Де јан Ри стић. Ку ћа не са го ри вих ре чи: На род на би бли о те ка Ср би је: 1838‒1941.  
Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 2016)

Пред на ма је чла нак ко ји са др жи осврт на ду го го ди шњи ис тра жи вач ки рад 
Де ја на Ри сти ћа, ис так ну тог исто ри ча ра и јед ног од во де ћих струч ња ка у обла сти 
за шти те кул тур ног на сље ђа. Ри стић је ау тор ве ћег бро ја књи га и ви ше од че тр де-
сет на уч них и струч них ра до ва. До бит ник је ви ше при зна ња за до при нос у кул ту-
ри и за шти ти кул тур не ба шти не. Чла нак је на пи сан по во дом ње го ве нај но ви је 
књи ге Ку ћа не са го ри вих ре чи: На род на би бли о те ка Ср би је: 1838‒1941 у из да њу 
На род не би бли о те ке Ср би је, у Бе о гра ду 2016. го ди не.

Књи га је на ста ла као плод јед ног ин тен зив ног и ис тра жи вач ки про дук тив ног 
вре мен ског пе ри о да, а по во дом ау то ро вог лич ног ин те ре со ва ња да се на пра ви по-
ку шај ре кон стру и са ња исто ри је на ци о нал не би бли о те ке, на ро чи то оне ње не ета пе 
у ко јој се та уста но ва на ла зи ла на Ко сан чи ће вом вен цу (1921–1941). То је био пе-
ри од ње ног раз во ја, али и нај ве ћег стра да ња. Бу ду ћи да је ау тор оба вљао ду жност 
управ ни ка На род не би бли о те ке Ср би је (2012–2013), он да је оправ да но ње го во ин-
те ре со ва ње за до га ђа је и ис так ну те по је дин це ко ји су оби ље жи ли исто ри ју ове 
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